



作为首届泉州市金融产业大会配套活动,9月22日及25日,泉州金融发展论坛、泉州基金投资论坛、“兴研说·每月星光”论坛3个分论坛相继举行,与会专家学者围绕金融科技赋能实体经济发展、基金产业发展等话题共享思想碰撞新盛宴,共启价值发现新空间,共话泉州金融产业美好蓝图。

# 共话泉州金融产业美好蓝图

与会专家学者围绕金融科技赋能实体经济发展、基金产业发展等话题共享思想碰撞新盛宴,共启价值发现新空间

## 发展金融科技

围绕“金融科技的发展与未来”主题,香港理工大学金融学教授、博士生导师魏向东从金融科技的内涵、起源与发展、未来展望及金融科技的人才、教育与培训等方面对金融科技发展进行阐述。魏向东表示,金融科技是金融和科技的结合,本质是金融,手段是科技,目标是将金融融入生活和工作中,给客户带来最好的体验。他进一步指出,从四个维度看,金融科技是把数字科技应用于金融产品和服务的设计,提供金融问题的解决方案;是把数字科技应用于金融公司的运营、风险管理与合规性等;是涉及创新的商业模式,创新的监管规则和监管系统;是包含各种组织(包括企业和政府)的数字化转型和数字赋能。

魏向东表示,在过去几年中,资本对金融科技的投入不断上升,特别是2021年,全球金融科技投资达到了创纪录的1300多亿美元,是2020年的两倍以上。金融科技的发展仍然是一片蓝海。在他看来,金融科技具备技术迭代不断加速、参与者多元化、消费群体不断扩大、市场逐步全球化等特征,并正在成为全球金融和经济发展的新的驱动力,谁占领这个领域的制高点,谁将有可能引领世界经济未来的发展。

发展虚拟银行、将金融科技引入银行……近年来,越来越多金融创新开始涌现,魏向东认为,未来金融领域的发展将由创新驱动,人工智能、云计算、元宇宙、区块链等技术将引领金融未来发展。为此,他建议,金融机构及企业要加大对金融科技人才的教育和培训,更好地培育金融科技方面的人才,通过金融科技人才积极拥抱数字化转型和技术创新,深入探索数字经济、数字金融所蕴含的内在潜力,从而更好地与实体经济结合,更好地服务实体经济发展。



2023年泉州市金融产业大会期间,泉州举行2023泉州金融发展论坛。(张剑峰 摄)

## 数字技术赋能

中国科学院大学博士生导师、研究员曲强以“Web3.0推动数字创新发展”为题,围绕元宇宙、Web3.0、区块链等金融科技的热点话题和应用实践和与会人士共同探索金融科技未来的发展趋势。曲强表示,Web3.0基础设施的建设离不开融合、开放、安全、易用的云计算和区块链服务,它实际上是一个以区块链作为底层技术的平台,其中隐私保护、安全计算和资源分配公平设计是Web3.0商业设计的关键。

曲强认为,Web3.0跟金融是强相

关的,可与金融交易相结合。以“区块链+供应链金融”为例,曲强表示,通过Web3.0平台的区块链技术,可帮助供应链金融系统实现业务价值及核心企业信用多级传递,打造可信的供应链金融平台。曲强希望,泉州的金融机构能多关注并拥抱新兴技术,通过深耕区块链等核心技术,不断在Web3.0等基础设施建设方面进行探索实践,提升金融科技水平,从而更好更安全地为实体企业融资助力,稳定供应链发展,提升金融服务效益。

## 服务产业升级

招商基金管理有限公司首席经济学家李湛围绕“宏观经济与未来发展趋势”进行分享。他认为:从增长态势来看,经济环比动能或有望继续改善;从政策环境来看,托底态势不改,未来仍可期待;从配置机遇来看,要把握温和复苏的配置机会。

对于泉州作为产业城市如何布局新一轮战略节点、抢占全球分工先机,李湛给出了诚恳的建议。他表示,基于国货品牌消费的热潮,泉州民营经济将有很大的机会继续引领年轻一代的消费时尚。在共建“一带一路”倡议持续深入的机遇下,泉州不能满足于简单输出劳动密集型产品,更应该基于优良的港口环境、完善的制造产业链、国货品牌的知名度等比较优势,鼓励传统优势企业积极打

造第二增长曲线。而在高端、精细化制造业方面,泉州也有基于石化产业的比较优势,并且有鞋服等中下游产品与之匹配,可以继续做深做细。

作为民营经济大市,泉州是全国为数不多拥有金融业全产业链的地级市之一,汇集了49家银行业金融机构、59家保险机构、98家证券期货机构、3家交易场所、112家地方金融组织,设立了政府引导型母基金15只。今年8月末,泉州本外币存贷款余额突破2.3万亿元,私募基金资金规模833亿元。招商银行泉州分行投行部总经理李凯毅表示,泉州大力发展基金行业,引入新兴产业,丰富泉州产业结构,某种程度上相当于帮民营企业提前布局规划。做大做强基金行业,可以把更多的资金引入到泉州,更好地建设城市基础设施,推动人才聚集,服务产业升级,从而实现带动中小民营企业高质量发展的目标。



## 业界声音

洪志令:

金融科技  
助力实体经济发展

(泉州金控集团首席技术专家、泉州市金融科技协会会长)

自成立以来,泉州金控集团以“金融服务实体经济,助推产业转型升级”为战略定位,致力于打造一流的综合金融服务平台,实现金融与全产业链深度协同,业务领域涵盖了产业投资、金融服务和国有资本运营三大板块。

随着人工智能等技术的突破,如今数字化转型升级已成为许多实体企业重要的发展战略。近年来,泉州金控集团主动拥抱数字化转型,集团从顶层设计出发,明确了数字化转型的目标、路径和关键举措,加强了数字化基础设施建设,包括数据中心、云计算、大数据、人工智能、区块链等。通过数字化转型,集团实现了业务流程的快速处理,减少人工干预,提高了服务效率,同时能更准确地评估风险、预警风险,保障了业务安全,并通过提供个性化、便捷的服务,提升客户满意度。

在2023泉州金融发展论坛上,泉州市金融科技协会正式成立。今后协会将汇聚全市金融科技企业力量,在促交流、建平台、树典型、育人才等方面发挥积极作用,包括把协会会员单位的特色金融科技成果通过期刊及协会官网进行分享促进交流、同高校一同建立产教融合实训基地促进产融合作、为金融科技行业的优秀产品和优秀个人进行评奖评优树立先进、组织金融科技师培训和认证考试培育优秀的金融科技人才等举措,共同推动泉州市金融科技创新健康发展,实现科技赋能金融机构提能增效,为泉州高质量发展注入更多金融动能。



## 延伸阅读

### 3个分论坛举办

首届泉州市金融产业大会期间,泉州金融发展论坛、泉州基金投资论坛、“兴研说·每月星光”论坛3个分论坛相继举行。

泉州金融发展论坛由泉州市地方金融监督管理局、泉州金控集团、泉州市金融科技协会承办,论坛邀请香港理工大学金融学教授、博士生导师魏向东以及中国科学院大学博士生导师、研究员曲强围绕“金融科技赋能实体经济数字化转型”主题进行演讲,探索数实融合发展新路径。

“荟聚刺桐 强产兴城”泉州基金投资论坛由泉州市地方金融监督管理局、招商银行泉州分行承办,论坛邀请招商基金管理有限公司首席经济学家李湛围绕“宏观经济与未来发展趋势”进行分享。现场国内头部基金管理人与泉州市引导基金、产业基金负责人开展头脑风暴,探讨如何立足城市比较优势进一步推动民营企业创新与繁荣。

“兴研说·每月星光”论坛由泉州市地方金融监督管理局、兴业研究公司、兴业银行泉州分行承办,论坛围绕绿色金融、文旅产业、茶产业、化工行业等话题探讨泉州在这些行业的发展机遇。

